

发明专利授权增50%，培育知产强企超300家…… 三年行动，助推知识产权高质量发展

知识产权是创新发展的“刚需”，也是推动区域高质量发展的强大引擎。未来三年，无锡高新区知识产权要如何发展，该怎么保护？9月22日上午，无锡国家高新区管委会、无锡新吴区人民政府举行《无锡高新区知识产权高质量发展暨知识产权保护示范区建设三年行动计划(2023-2025年)》(以下简称“三年行动计划”)发布会，介绍无锡高新区知识产权工作推进情况，并发布、解读“三年行动计划”。

目前状况 知产质押备案金额超30亿元 奖补逾5000万元、惠企超千家

近年来，无锡高新区(新吴区)着力构建以政府引导为主、产业支撑为辅的高标准知识产权管理模式，知识产权保护机制不断完善、转移转化成效持续提升。截至2022年底，全区有效发明专利占全市总量的四分之一；万人发明专利拥有量达到全市平均的2.5倍；万人高价值发明专利拥有量为全市平均的2.84倍。成功入

选首批国家级知识产权强国建设示范园区，成为全省首批、全市首个人选的园区。江苏省知识产权信息公共服务网点、无锡市知识产权法庭、无锡市知识产权保护中心太湖湾科创城工作站、无锡市知识产权工作站等相继落地无锡高新区，为区域知识产权发展赋能添彩。

近三年，无锡高新区不断丰富

知识产权质押融资形式，累计开展知识产权质押融资超300项，备案金额超30亿元，相关奖补经费累计超5000万元，惠及企业超千家。围绕物联网、智能制造等重点产业，构建了江苏省集成电路产业知识产权运营中心和无锡市物联网产业知识产权运营服务平台，切实推进知识产权转移转化和高效运用。

三年目标 发明专利授权增50% 培育知识产权强企超300家

接下来的三年，高新区知识产权在产出、保护、企业培育、金融转化运用及公共服务将有哪些目标?“三年行动计划”中，逐一进行了明确。

在高质量知识产权产出方面，明确到2025年底，全区新增发明专利授权量保持50%的高速增长，新增高价值发明专利1500件，万人高价值发明专利拥有量达80件，三年累计申请PCT专利500件以上，争创市级以上专利奖项20项以上；在健全知识产权大保护格局方面，明确3年间，高新区累计办理知识产权案件500件以上，知识产权保护

社会满意度达85分以上，组建知识产权保护维权智库，鼓励200家企业购买知识产权保险，争创省级以上“正版正货”示范街区2家，“正版正货”承诺企业20家；在知识产权优势企业培育方面，计划累计培育知识产权强企300家以上；在知识产权金融转化运用方面，持续推广知识产权金融模式，知识产权质押融资惠及企业超500家，累计超50亿元，持续发行知识产权证券化项目2单以上，惠及企业20家以上；在强化知识产权公共服务方面，计划引进高端知识产权服务机构5

家，全区知识产权服务机构达到85家以上，培育国家知识产权信息公共服务网点、江苏省知识产权信息公共服务网点2家，知识产权服务业营业收入超2.5亿元。

“三年行动计划”围绕知识产权培育、保护、转化运用、产业促进、服务提升、人才支撑、环境优化、强企培育八个方面，实施8大工程、具体分项列出33项“任务清单”，涉及全区13个相关部门，每一项任务目标是什么，具体由哪些部门负责落实，在三年行动计划中都能找到对应答案。

现场活动 5大专业服务中心授牌 7家企业获知产融资13.06亿元

当天的发布会上，无锡太湖国际科技园管理办公室与江南大学签约，共同推进知识产权与产业发展深度融合合作、共建“江苏省专利导航服务基地”合作；无锡高新区(新吴区)市场监管局和无锡三聚阳光知识产权服务有限公司签约，共同推进专利委托管理服务合作。

江苏省高价值专利培育项目、江苏省“正版正货”示范街区等一批省、市、区级项目现场获得授牌。值得一提的是，此次获授牌的五大知识产权服务中心，是高新区

针对区内上市企业集中、企业“出海”业务量大及重点产业突出等特色，分别面向知识产权海外维权援助、转移转化、评估金融以及企业上市、生物医药食品领域设立的专业化、高端化知识产权服务中心。其中，海外维权援助、转移转化及企业上市知识产权服务中心均为“全市首家”，建成后不仅为企业在拓展海外市场、上市过程中，提供知识产权专业指导服务，护航企业高质量发展，还将为高校科研院所的专利技术创新成果提供专业的

承接地和“孵化器”，推动创新成果在高新区落地开花。

现场举行的金融签约仪式上，无锡小天鹅电器有限公司等7家企业获得知识产权质押融资共13.06亿元；江苏微导纳米科技股份有限公司等5家企业分别与人保财险无锡市分公司签订全国首例知识产权全生命周期综合保险服务项目、全国首单知识产权海外维权保险、全省首单专利实施失败费用损失保险等项目，投保额度共895万元。(晚报记者 刘娟)

长江商业银行无锡分行 扎实开展消费者 权益保护宣传活动

本报讯 近日，江苏长江商业银行无锡分行积极组织开展“水滴”在身边——消费者金融知识权益保护教育宣传活动。

活动开展以来，分行积极探索新型宣传渠道，通过打造“水滴金融知识”特色金融宣教服务品牌，构建了线上线下相结合的宣传框架。活动期间，分行开展集中教育宣传日活动，通过进农村、进社区、进校园、进企业、进商圈“五进”的方式普及消费者权益保护与金融知识。针对“一老一少”、高低收入等重点人群，通过发放金融知识小问卷、观看警示教育小短片等形式，开展存款保险知识与防范电信网络诈骗宣讲。分行还广泛利用官网、官方微信公众号、官方视频号等电子渠道发布金融知识科普内容与视频，进一步延伸宣传触角，向社会公众宣传金融知识，传播金融正能量。

消费者权益保护宣传不是一日之功，分行将继续秉持金融为民、金融惠民、金融便民理念，持续向广大金融消费者普及金融知识。(长宣)

梁溪大队深入学校 助力校园安全意识再提升

本报讯 近日，在无锡市嘉德侨谊幼儿园、通德桥小学、惠山小学(盛二校区)，一场由梁溪区消防救援大队精心组织的消防知识宣讲及消防安全演练活动火热开展。

活动过程中，消防员向师生们普及了基础的消防安全知识，让他们了解如何在火灾发生时保持冷静、迅速撤离。详细讲解了消防设施的使用方法，如怎样正确使用灭火器，如何正确报警等。同时，消防员还进行了如何使用灭火器的现场教学。他们手把手地指导师生们如何正确操作灭火器，并让大家轮流实践，确保人人都能熟练掌握。

为了让师生们切实提高火场逃生能力，梁溪大队消防员还组织了一次逃生疏散演练。在警报响起后，师生们迅速按照平时学习的正确逃生路线撤离，整个过程有条不紊。

此次活动的开展，增强了学校的消防安全意识，提高了师生的自我保护能力，进一步地打造了和谐安全的校园环境。正如梁溪大队消防员所说，“防火安全莫等闲，忽视安全留后患。”只有在平时的生活和工作中，时刻保持警觉，才能确保我们的生命财产安全。(张洁)



秋分至 稻花香

9月22日在滨湖区拍摄的一片稻田。

9月23日迎来二十四节气的秋分。眼下，无锡市各处稻田里稻香扑鼻，呈现出一片丰收在望的景象。

(还月亮 摄)